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ОПОДАТКУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ  
В КОНТЕКСТІ ПОВОЄННОГО СТИМУЛЮВАННЯ 

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ

Податкова система України пройшла досить тривалий шлях трансформації та вдоскона-
лення, однак і на сьогодні характеризується цілим рядом недоліків, що не дозволяють їй вико-
нувати одне з основних своїх завдань – сприяти вирішенню першочергових потреб державної 
економіки. Повномасштабне військове вторгнення, окупація частини територій і безпрецедент-
ні обсяги руйнувань цивільної та промислової інфраструктури потребують пошуку шляхів ак-
тивного стимулювання повоєнного розвитку. І саме податкова система в даному контексті може 
виступити одним з ключових чинників економічного відновлення, що актуалізує потребу ви-
вчення спектра її сучасних проблем та пошуку можливих шляхів їх вирішення.

Мета. Аналітичне обґрунтування наявних проблем діючої системи оподаткування підпри-
ємств в Україні та можливих шляхів її оптимізації в контексті повоєнного стимулювання еко-
номічного розвитку.

Методологічну основу дослідження склали загальнонаукові та спеціальні методи еконо-
мічної теорії, зокрема методи теоретичного узагальнення та порівняльного аналізу з метою 
всебічного розгляду досліджуваного питання. У процесі дослідження було використано статис-
тичні матеріали Європейського Союзу, Державної служби статистики та Міністерства фінансів 
України щодо питань оподаткування підприємств та опрацьовано їх з використанням методів 
статистичного аналізу: порівняння, групування, розрахунку часток.

Розраховано рівень податкового навантаження підприємств в Україні та здійснено його 
порівняння з аналогічними показниками країн Європейського Союзу. Аналітично обґрунтовано 
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Постановка проблеми у загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими 
науковими чи практичними завдання-
ми. Податкова система України, незважа-
ючи на досить складний шлях трансфор-
мації та вдосконалення, проте і на зараз 
має низку недоліків, що не сприяють ви-
рішенню нагальних потреб державної 
економіки. Враховуючи ж надзвичайно 
складний період функціонування нашої 
держави, спричинений повномасштаб-
ним військовим вторгненням, окупацією 
значної частини територій і безпреце-
дентними обсягами руйнувань цивільної 
та промислової інфраструктури, вітчиз-
няний економічний сектор потребує і ще 
впродовж тривалого часу у повоєнному 
періоді потребуватиме значної державної 
підтримки. І саме податкова система в да-
ному контексті може виступити одним з 
ключових чинників економічного віднов-
лення, що актуалізує потребу вивчення 
спектра її сучасних проблем та пошуку 
можливих шляхів їх вирішення.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми і на які 
спирається автор. Проблематика ви-
вчення теоретичних і практичних аспек-
тів ефективного функціонування подат-
кової системи та, зокрема, пошуку шляхів 
удосконалення оподаткування підпри-
ємств постійно перебуває в полі зору як 
вітчизняних науковців, так і представни-
ків виконавчої та законодавчої гілок вла-
ди. Серед останніх напрацювань варто 
відзначити праці: Є. Найдьона та В. Сан-
дул [1], які пропонують удосконалення ві-
тчизняної системи оподаткування підпри-
ємств на основі впровадження окремих 
елементів, успішно застосовуваних в роз-
винених країнах Європи; Т. Латковської 
[2], що досліджує проблеми оподаткуван-
ня податком на прибуток в Україні, про-

ключові проблеми діючої системи оподаткування підприємств в Україні щодо податку на до-
дану вартість та податку на прибуток. Запропоновано альтернативні варіанти оподаткування на 
повоєнний період з обґрунтуванням очікуваних ефектів для економіки країни в цілому.

Ключові слова: оподаткування підприємств, Україна, проблеми, ПДВ, податок на  
прибуток, оптимізація, активізація економічного розвитку, повоєнне відновлення

JEL classification: H25, F01, F42

понуючи замінити його податком на ви-
ведений капітал в контексті гармонізації 
із законодавством ЄС; О. Іванишиної, І. 
Прокопенко, Ю. Панури [3], де приділена 
увага ключовим проблемам вітчизняної 
податкової системи і, зокрема, проблемі 
неефективного управління податковим 
боргом підприємств, а також пропону-
ється перелік можливих заходів щодо їх 
вирішення; Я. Ізмайлова, І. Єгорової, Ю. 
Томчук [4], де основний акцент зміщено 
саме в бік удосконалення податкової по-
літики України в умовах воєнних дій та в 
контексті подальшої відбудови України. 
У той же час варто відзначити, що, хоча 
автори й пропонують різноманітні шляхи 
вирішення існуючих проблем у сфері опо-
даткування підприємств в Україні, проте 
всі вони є значно узагальненими і не міс-
тять конкретних пропозицій чи перелі-
ку заходів з обґрунтуванням їх переваг і 
недоліків, а також з оцінкою можливого 
ефекту від впровадження, що потребує 
продовження наукових пошуків в окрес-
леному напрямі.

Формулювання цілей статті (по-
становка завдання). Метою даного до-
слідження є аналітичне обґрунтування 
наявних проблем діючої системи оподат-
кування підприємств в Україні та мож-
ливих шляхів її оптимізації в контексті 
повоєнного стимулювання економічного 
розвитку.

Методи дослідження. Методологіч-
ну основу дослідження становлять загаль-
нонаукові та спеціальні методи економіч-
ної теорії, зокрема методи теоретичного 
узагальнення та порівняльного аналізу 
з метою всебічного розгляду досліджу-
ваного питання. У процесі дослідження 
було використано статистичні матеріали 
Європейського Союзу, Державної служби 
статистики і Міністерства фінансів Укра-
їни щодо питань оподаткування підпри-



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2023. № 2 (59)

145

ємств та опрацьовано їх з використанням 
методів статистичного аналізу: порівнян-
ня, групування, розрахунку часток.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження з повним обґрунтуванням отри-
маних наукових результатів. Трансфор-
маційні процеси у вітчизняній податковій 
системі періоду незалежності дозволили 
забезпечити її значне вдосконалення і 
навіть часткову оптимізацію, особливо 
в частині податкового адміністрування, 
проте вона й досі містить значний спектр 
проблемних моментів, на яких повсякчас 
наголошують дослідники вказаного пи-
тання.

Концептуальний базис сучасної по-
даткової системи в Україні закладений ще 
на першому етапі її генезису шляхом ви-
бору з трьох базових варіантів (рис. 1). 

Саме в той час було обрано концеп-
цію оподаткування, розроблену в органах 
виконавчої влади, яка і на сьогодні є ба-
зисом вітчизняної податкової системи. 
Податковий кодекс України [7] містить 
класифікацію ключових податків за еко-
номічним змістом, виокремлюючи:

− податки на доходи (податок на 
прибуток підприємств, податок з доходів 
фізичних осіб), що стягуються за умов на-
явності прибутку чи доходу відповідно; 

− податки на споживання (ПДВ, 
акциз), обсяги яких закладаються у ціни 

Рис. 1. Базові концептуальні варіанти податкової системи України*
* Побудовано автором на підставі [5; 6].

товарів, а отже, сплачуються кінцевими 
споживачами; 

− податки на майно (податок на зем-
лю, нерухомість, з транспортних засобів), 
що сплачуються власниками або користу-
вачами майном.

Аналізуючи наукові доробки [1; 2; 
3; 4; 5; 8; 9], присвячені виокремленню 
проблемних аспектів оподаткування під-
приємств в Україні, маємо відзначити, що 
переважна більшість дослідників вирізня-
ють такі недоліки:

− надмірне й нерівномірне податко-
ве навантаження;

− широкі можливості ухилення від 
сплати податків;

− надзвичайно високі витрати на 
систему податкового адміністрування;

− складність розрахунків і надмірна 
бюрократизація податкових розрахунків.

У першу чергу, на нашу думку, вар-
то зрозуміти, наскільки дійсно значним є 
податкове навантаження на вітчизняний 
бізнес порівняно, наприклад, з країнами 
Європейського Союзу (рис. 2).

Наведені дані дозволяють зробити 
висновок, що в Україні, нарівні з Латві-
єю та Болгарією, один із найнижчих рів-
нів податкового навантаження на бізнес, і 
це вже з урахуванням сум відрахувань на 
соціальні заходи. Натомість, у таких ви-
сокорозвинених країнах ЄС, як Бельгія,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

Базові концепції податкової системи 

Концепція Верховної 
Ради України 

Спільна концепція 
Державної податкової 
служби, Міністерства 

фінансів та 
Міністерства економіки 

Концепція Української 
спілки підприємців і 

промисловців 

Основою є оподаткування обсягів реалізації за звітний 
період з можливістю диференціації ставок 

Запровадження податку на прибуток за єдиною ставкою 
(30–35 %), пільги при інвестуванні, ставка ПДВ – 20 % та 

скасування всіх пільг; чітке розмежування місцевих та 
загальнодержавних податків; оподаткування сукупного 

річного доходу фізичних осіб  

Повторення більшості тез, запропонованих у концепції 
органів виконавчої влади, проте із забезпеченням 

пріоритетності саме товаровиробників 
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Данія та Франція податкове навантаження 
на підприємства складає близько 50%, що 
жодним чином не заважає ані самому біз-
несу, ані економіці вказаних країн в ціло-
му. У сусідній Польщі, до прикладу, рівень 
економічного розвитку якої є значно ви-
щим, порівняно з нашою державою, рівень 
податкового навантаження складає 38 %.

Отже, в даному аспекті маємо відзна-
чити, що вітчизняна податкова система не 
є надмірним тягарем для бізнесу, якщо 
говорити в цілому, однак для більшої 
об’єктивності наведемо дані щодо рівня 
податкового навантаження з розподілом 
підприємств за розміром (рис. 3).

Отже, якщо аналізувати в цілому рі-
вень податкового навантаження на бізнес 
в Україні саме за податком на прибуток 
підприємств та сумами відрахувань на со-
ціальні заходи за найманих працівників, 
то він є надзвичайно низьким і фактично 
не перевищує 3%, хоча і є дещо вищим 
саме для великих підприємств. Однак 
тут варто розуміти, що статистична ін-
формація, оприлюднювана відповідними 
державними структурами, не дозволяє 
здійснювати розподіл обсягів доходу від 
реалізації, отриманого окремо прибутко-
вими чи збитковими підприємствами, а 
отже, й не дозволяє об’єктивно оцінити 
рівень податкового навантаження. На-
віть якщо припустити, що обсяги доходу 

Рис. 2. Рівень податкового навантаження на підприємства в Україні та окремих країнах 
Європейського Союзу у 2021 р., %*

* Побудовано і розраховано з використанням даних [10; 11; 12]. 

від реалізації рівномірно розподілені між 
прибутковими та збитковими підприєм-
ствами, то розрахункові показники подат-
кового навантаження в даному випадку не 
перевищуватимуть 4%. 

Тобто можемо говорити про не над-
то високий рівень податкового наванта-
ження прибутковим податком та нара-
хуваннями на заробітну плату персоналу 
вітчизняного бізнесу, навіть якщо врахо-
вувати суми податку на додану вартість. 
Однак всі аналітичні опитування й до-
слідження актуалізують проблему над-
звичайного податкового тягаря. Зокрема 
одне з останніх досліджень Європейської 
Бізнес Асоціації [13] показало, що 36% 
опитаних вважають, що чинний податко-
вий режим в Україні перешкоджає роз-
витку бізнесу та залученню інвестицій, а 
39% називають обтяжливою діючу систе-
му адміністрування податків. Окрім того, 
лише 44% опитаних відзначили, що в до-
сліджуваному періоді майже не відчували 
податкового тиску, ключовим елементом 
якого у 73% випадків є необґрунтоване 
трактування податкового законодавства 
контролюючими органами.

Виходячи з цього та з даних, отри-
маних в ході нашого дослідження, маємо 
всі підстави говорити про те, що надмір-
ним тягарем для вітчизняного бізнесу є 
не стільки чисельність та розміри подат-
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Рис. 3. Податкове навантаження підприємств України за податком на прибуток і відраху-
ваннями на соціальні заходи у 2016–2021 рр.*

* За 2021 р. дані без урахування суми відрахувань на соціальні заходи. Розраховано і побудовано 
автором за даними [10].

 

 
 

 

кових платежів, скільки діюча в державі 
система податкового адміністрування. 
Вказана проблема поглиблюється ще й 
внаслідок надзвичайно розгалуженого 
переліку регулятивних норм з питань по-
даткового обліку (визнання доходів і ви-
трат звітного періоду). Частково саме цим 
і пояснюється такий надзвичайно високий 
рівень тіньової економіки в державі – 32% 
від ВВП у 2021 р. за оцінками Міністер-
ства економіки України [14].

Особливо проблемним в даному ас-
пекті є саме податок на додану вартість, 
що є найбільш криміналізованим в Україні, 
адже пропонує звільнення операцій екс-
порту від оподаткування ним та можли-
вість відшкодування сум такого ПДВ. При 
цьому саме ПДВ створює основний обсяг 
податкового навантаження на суб’єктів 
господарювання, оскільки, як показало 
проведене дослідження, податок на при-
буток та відрахування на соціальні заходи 
складають близько 4 з 31%, розрахованого 
для вітчизняного бізнесу в цілому. 

Представники влади наголошують 
на необхідності збереження податку на 
додану вартість, як одного з бюджетофор-
муючих податків, ключовий тягар якого 
покладається не на бізнес, а на кінцевого 

споживача, що створює підприємствам 
ширші можливості для розвитку. Проте, 
на нашу думку, наявність даного подат-
ку жодним чином не сприятиме еконо-
мічному розвитку держави, особливо у 
повоєнний період. При цьому його бю-
джетоформуюче значення щодо товарів 
вітчизняного виробництва надто переоці-
нене (рис. 4).

Отже, реальні надходження платежів 
за податком на додану вартість щодо то-
варів вітчизняного виробництва в дослі-
джуваному періоді не перевищують 50% 
від їх валового обсягу. Іншими словами, 
більша частина отриманих коштів повер-
тається платникам даного податку як від-
шкодування. При цьому якщо порівняти 
показники реальних надходжень податку 
на додану вартість до бюджету України із 
сумою його податкових надходжень у від-
повідні роки, то отримаємо значення 8,3 
та 10,7% відповідно. Отже, маємо підста-
ви говорити, що в середньому платежі за 
податком на додану вартість щодо това-
рів вітчизняного виробництва формують 
близько 10% податкових надходжень до 
бюджету України, що фактично дорівнює 
обсягу надходжень за податком на прибу-
ток підприємств. При цьому саме «вимо-
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Рис. 4. Валові та реальні обсяги надходжень платежів за податком на додану вартість  
до бюджету України у 2019–2021 рр., млрд грн*

* Побудовано на підставі [15; 16].

 

 
 

ги податкового законодавства та існуючі 
процедури адміністрування з податку на 
додану вартість є найбільш обтяжливими 
для платників» [8, с. 10].

Фактично найбільший обсяг реаль-
них податкових надходжень за податком 
на додану вартість має місце в Україні 
щодо імпортних товарів – від 25 до 30% 
їх загального річного обсягу, відповідно 
до даних Міністерства фінансів України 
[11]. При цьому на час повномасштабної 
війни значну частину імпортних товарів 
було звільнено від ПДВ [17], внаслідок 
чого за підсумками 2022 р. його частка 
в загальному обсязі податкових надхо-
джень України зменшилася до 19%. На-
віть у цьому випадку, як бачимо, податок 
на додану вартість з імпортних товарів 
робить значний вклад у доходи Держав-
ного бюджету.

Виходячи з отриманих результатів 
дослідження, маємо відзначити, що уста-
лена в Україні практика оподаткування 
підприємств, хоча й не створює надмірне 
податкове навантаження на бізнес, проте 
супроводжується значним адміністратив-
ним тиском і надзвичайно високим рів-
нем корупційних ризиків, що, в кінцевому 
підсумку, призводить як до втрат еконо-
міки країни в цілому, так і до надмірних 

витрат суб’єктів економічних процесів. 
Враховуючи ж необхідність прискореної 
активізації вітчизняного бізнесу й розви-
тку економіки країни у повоєнний пері-
од, варто вже сьогодні відпрацьовувати 
можливі шляхи і засоби оптимізації саме 
податкової системи як одного з ключових 
факторів стимулювання економічного роз-
витку. У цьому контексті, на нашу думку, 
можливим є застосування кількох кроків:

− застосування нульової ставки по-
датку на додану вартість для всіх товарів 
вітчизняного виробництва;

− заміна податку на прибуток по-
датком з обороту.

Варто відзначити, що відміна подат-
ку на додану вартість впродовж тривалого 
періоду часу є однією з ключових вимог 
вітчизняних бізнес-асоціацій: в рамках 
Асамблеї громадських організацій ма-
лого та середнього бізнесу України, що 
об’єднує понад 130 бізнес-асоціацій, про-
ведено десятки фокус-груп та опитувань 
[18, с. 319]. Проте, на нашу думку, якщо 
говорити про необхідність розвитку укра-
їнського бізнесу і, зокрема, українських 
товаровиробництв, важливим буде в кон-
тексті внесення змін до діючої системи 
оподаткування не спричинити масштабні 
втрати Державного бюджету, надто осла-
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бленого війною та економічними про-
блемами воєнного часу. Оскільки ж саме 
імпортні товари формують ключовий об-
сяг податкових надходжень Державного 
бюджету, то доцільним буде залишити їх 
оподаткування податком на додану вар-
тість на довоєнному рівні, натомість ввес-
ти нульову ставку оподаткування подат-
ком на додану вартість для всіх товарів, 
вироблених в Україні.

Вказана дія, звісно, матиме й нега-
тивні сторони, однією з яких є невідпо-
відність окремим зобов’язанням України 
як члена Світової організації торгівлі, 
адже таким чином створюватимуться пре-
ференції абсолютно всім вітчизняним 
товарам. Однак, зважаючи на контекст 
ситуації і надзвичайну шкоду, завдану 
українському бізнес-сектору та цивіль-
ному населенню, є підстави вважати, що 
міжнародна економічна спільнота з ро-
зумінням поставиться до такої ситуації 
впродовж визначеного періоду часу по 
завершенні, як мінімум, активної фази ві-
йни.

При цьому позитивних наслідків да-
ного рішення значно більше:

− по-перше, повне обнулення всіх 
існуючих корупційних схем, побудованих 
на відшкодуванні ПДВ й фіктивному про-
дажі товарів за кордон;

− по-друге, значне зниження адмі-
ністративного тиску на платників подат-
ку на додану вартість, особливо в частині 
існуючої проблеми системного штучного 
блокування податкових накладних;

− по-третє, значне зниження реа-
лізаційної вартості товарів вітчизняно-
го виробництва, а отже, підвищення їх 
конкурентоспроможності на ринку та 
доступності для споживачів, рівень мате-
ріального достатку яких також значно по-
страждав внаслідок війни.

Другим важливим рішенням у кон-
тексті оптимізації оподаткування під-
приємств на повоєнний період, на нашу 
думку, має бути саме заміна податку на 
прибуток податком з обороту. Проведене 
дослідження показало, що надходжен-
ня за податком на прибуток підприємств 
в Україні є порівняно незначними в за-

гальній сумі податкових надходжень до 
бюджету. При цьому їх низький рівень, 
«пов’язаний із суттєвими збитками, на-
копиченими платниками податків за по-
передні роки, інструментами правового 
ухилення від сплати податків, як-то за-
боргованість, номінована в іноземній ва-
люті, трансфертне ціноутворення та інші 
схеми оптимізації, а також із широким 
маніпулюванням фінансовою звітністю» 
[9, с. 3].

На нашу думку, єдиним можливим 
виходом із ситуації, що склалася, є заміна 
податку на прибуток податком з обороту. 
Зрозуміло, що таким чином будуть ніве-
льовані всі фіскальні механізми стимулю-
вання інвестиційних витрат вітчизняного 
бізнесу, однак разом з тим зникнуть і сти-
мули до необґрунтованого нарощування 
обсягів витрат діяльності. У свою чергу, 
необхідність ефективно конкурувати на 
ринку з іншими виробниками і без жодних 
фіскальних стимулів спонукатиме бізнес 
до розвитку, застосування інноваційних 
технологій, удосконалення виробництв і 
власної продукції тощо. При цьому, щоб 
Державний бюджет України отримував 
обсяги податкових надходжень не нижчі, 
ніж до впроваджених нововведень, ставка 
податку з обороту має бути не нижчою за 
2,5% (рис. 5).

При цьому, якщо враховувати, що 
більше половини коштів, отриманих за 
податком на додану вартість, в реаль-
ності підлягають відшкодуванню, навіть 
введення податку з обороту на рівні 2% 
дозволить перевищити суми реальних 
податкових надходжень до Державного 
бюджету від суб’єктів господарювання 
порівняно з фактичними показниками. 
Таким чином, запровадження податку з 
обороту на перехідний період повоєнного 
відновлення України дозволить водночас 
вирішити цілий комплекс існуючих про-
блем і не лише в частині оподаткування 
підприємств.

По-перше, ліквідуються, як вже від-
значалося, всі можливі схеми з отриман-
ням відшкодування ПДВ та ухиленням 
від сплати податку на прибуток. По-
друге, значно знизиться рівень фіскально-
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Рис. 5. Фактичні і розрахункові обсяги податкових надходжень до бюджету України  
у 2018–2021 рр., млн грн*

* Побудовано і розраховано автором на підставі даних [10; 11].

 

 
 

го тиску на бізнес, оскільки базою оподат-
кування виступатимуть лише доходи від 
реалізації, що в рази зменшить кількість 
підстав для податкових перевірок, їх три-
валість, а також можливості зловживань 
представників фіскальних служб своїм 
становищем. По-третє, створюватимуться 
реальні механізми стимулювання бізнесу 
до економії витрат, адже за пропонованого 
нами підходу до оподаткування обсяг по-
даткових платежів жодним чином не за-
лежатиме від здійснюваних витрат в ході 
господарської діяльності. Іншими словами, 
підприємствам стане невигідно нарощува-
ти обсяги витрат діяльності як фактично, 
так і фіктивно – для заниження показників 
прибутку, що, на нашу думку, сприятиме 
зростанню частки прибуткового бізнесу.

Крім того, важливими результата-
ми пропонованого нами підходу до опо-
даткування підприємств у повоєнному 
періоді стане й зростання купівельної 
спроможності населення за рахунок зни-
ження вартості товарів вітчизняного ви-
робництва, що, своєю чергою, сприятиме 
зростанню обсягів реалізації продукції 
українських виробників на внутрішньому 
ринку, а відтак і економічному відновлен-
ню країни в цілому.

І головний результат – обсяг по-
даткових надходжень до бюджету краї-
ни навіть зросте порівняно з фактичним 
рівнем, а оскільки жодних відшкодувань 
ПДВ здійснювати не доведеться, то для 
забезпечення державних потреб і видат-
ків будуть наявні значно більші обсяги 
фінансових ресурсів. Звісно, сам рівень 
податкового навантаження на підприєм-
ства за досліджуваними видами податків 
в підсумку дещо зросте, однак зараз його 
розрахункове значення одне з найнижчих 
порівняно з показниками країн Європей-
ського Союзу, хоча реальний фіскальний 
тягар – найвищий.

Висновки з даного дослідження і 
перспективи подальших розвідок у да-
ному напрямку. Повномасштабна війна 
в Україні і спричинені нею надзвичайно 
важкі наслідки як для країни в цілому, 
так і для окремих галузей економіки та 
суб’єктів господарювання потребують 
пошуку нових рішень у напрямі активіза-
ції швидкого економічного розвитку кра-
їни в повоєнний період. У цьому аспекті 
особливого значення набувають заходи 
фіскального стимулювання розвитку ві-
тчизняного бізнесу, особливо в контексті 
необхідності мінімізації тіньової складо-
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вої економіки. Проведене дослідження 
дозволило визначити ключову пробле-
му в системі оподаткування підприємств 
України: надзвичайна складність подат-
кового законодавства породжує безліч 
варіантів для ухилення від оподаткуван-
ня та махінацій зі звітністю. Враховую-
чи необхідність радикального вирішення 
вказаної проблеми в найкоротші терміни 
задля активізації економічного розви-
тку держави із забезпеченням при цьому 
приросту обсягів податкових надходжень 

до Державного бюджету, було запропо-
новано ключові напрями зміни системи 
оподаткування підприємств на період по-
воєнного відновлення. Пропоновані нова-
ції потребують подальшого юридичного, 
соціально-економічного й фінансового 
обґрунтування з метою здійснення про-
гнозних розрахунків усіх можливих не-
гативних та позитивних наслідків кожної 
з них в разі впровадження, що й має ста-
ти тематикою для подальших розробок у 
вказаному напрямі.
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The tax system of Ukraine has gone through a rather long path of transformation and improvement, 
but even today it has a number of shortcomings that do not allow it to fulfill one of its main tasks - to 
contribute to the solution of the primary needs of the state economy. A full-scale military invasion, 
the occupation of part of the territories, and unprecedented levels of destruction of civil and industrial 
infrastructure require the search for ways to actively stimulate postwar development. And it is the tax 
system in this context that can act as one of the key factors of economic recovery, which actualizes the 
need to study the spectrum of its modern problems and find possible ways to solve them.

Purpose. Analytical substantiation of the problems of the current system of taxation of enterprises 
in Ukraine and possible ways of its optimization in the context of the post-war stimulation of economic 
development.
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Methods. The methodological basis of the study was made up of general scientific and special 
methods of economic theory, in particular, methods of theoretical generalization and comparative 
analysis with the aim of a comprehensive consideration of the issue under study. In the course of the 
study, statistical materials of the European Union and the State Statistics Service and the Ministry of 
Finance of Ukraine on the issues of taxation of enterprises and were used and processed by methods of 
statistical analysis: comparison, grouping, calculation of shares.

Results. The level of tax burden of enterprises in Ukraine was calculated and compared with 
similar indicators of the EU countries. The key problems of the current system of taxation of enterprises 
in Ukraine in terms of value added tax and income tax are analytically substantiated. Alternative 
options for taxation for the post-war period are proposed with justification of the expected effects for 
the country’s economy as a whole.
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